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Mgr. Ľubica Gregová Širicová, PhD., v rámci 
svojho príspevku analyzovala problematiku 
cezhraničného poškodzovania životného pro-
stredia v kontexte uplatniteľného práva. Na 
tému poškodzovania životného prostredia nad-
viazala aj JUDr. Ľudmila Elbert, PhD., avšak 
z pohľadu medzinárodného trestného práva, 
špecificky z pohľadu potenciálneho zločinu 
podľa medzinárodného práva – ekocídy. Pri po-
slednom príspevku bolo potrebné opustiť práv-
nu oblasť a zavítať medzi prírodné vedy, kde 
zaujímavý príspevok, týkajúci sa zdrojov ener-
gie, ktoré by mohli byť efektívnou alternatívou 
pre fosílne palivá, predstavila RNDr. Alexandra 
Gubóová. 

Týmto príspevkom, resp. plodnou disku-
siou k jeho záverom, sa skončil program konfe-
rencie, čo bola predzvesť potreby náležitého 
zhodnotenia výsledkov konferencie. Tejto po-
vinnosti sa zhostil prof. JUDr. Juraj Jankuv, 
PhD. V záverečnom komentári poukázal na ak-
tuálnosť tzv. zelených ambícií Európskej únie v 
kontexte Európskej zelenej dohody a existujú-
cich problémov životného prostredia v európ-
skom i globálnom rozmere. Následne zhrnul 

základné ciele Európskej zelenej dohody a pre-
pojil ich so samotnými témami a príspevkami 
jednotlivých autorov. Skutočnosť, že príspevky 
nastolili množstvo otáznikov spojených s da-
nou iniciatívou a právnou reguláciou ochrany 
životného prostredia, len umocňuje fakt, že Eu-
rópska zelená dohoda je ambiciózny projekt, 
a konferencia uskutočnená dňa 9. septembra 
2022 bola podnetným a užitočným podujatím, 
a to nielen z pohľadu medzinárodného a európ-
skeho práva. Dôležitosť výskumu v tejto oblas-
ti bude v nasledujúcich rokoch stúpať a dúfaj-
me, že v nepriamej úmere s degradáciou život-
ného prostredia, ktorého intenzita bude, nao-
pak, klesať.

Príspevky z konferencie boli uverejnené 
v zborníku totožného názvu koncom leta 2022. 
Elektronická verzia zborníka je pre čitateľov 
voľne dostupná na internete: KLUČKA, J., 
BAKOŠOVÁ, L. (eds.) Green Ambitions for 
Sustainable Development: Past, Present and 
Future. Praha : Leges, 2022, 226 s.
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Správa z konferencie: Bratislavské právnické fórum 2022. 
Sekcia správneho práva – Vlastník pozemku ako subjekt 
administratívnoprávnych vzťahov

V rámci osláv 100. výročia založenia Práv-
nickej fakulty Univerzity Komenského v Brati-
slave (ďalej aj „Právnická fakulta“) sa v dňoch 
12. a 13. septembra 2022 uskutočnil v poradí 
ôsmy ročník Bratislavského právnického fóra. 
Konferencia, ako je to v tejto pohnutej dobe po-
značenej nielen dozvukmi pandémie ochorenia 
COViD-19 obvyklé, sa konala hybridnou for-
mou, jednak v priestoroch Právnickej fakulty 
a jednak prostredníctvom platformy Microsoft 
TEAMS v kyberpriestore. 

Ústredná téma plenárneho zasadnutia otvá-
rajúceho konferenciu reflektovala prakticky 

vždy aktuálne otázky právneho štátu a akade-
mických slobôd. Na plenárnom zasadnutí vy-
stúpili s príspevkami viaceré významné osob-
nosti slovenskej a českej justičnej, ako aj aka-
demickej obce. Súdiac podľa reakcií na jednot-
livé príspevky prezentované v rámci plenárne-
ho zasadnutia najviac zaujali predseda Najvyš-
šieho súdu Českej republiky JUDr. Petr Angya-
lossy, Ph.D., ktorý sa zameral na úlohu súdnej 
moci pri naplňovaní a ochrane právneho štátu, 
a prof. JUDr. Ján Svák, DrSc., ktorý sa venoval 
problematike právneho štátu v kontexte tzv. pa-
mäťových vojen. Na plenárne zasadnutie po-
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tom plynule nadväzovalo rokovanie v jednotli-
vých sekciách. 

Rokovanie v sekcii správneho práva veno-
vanej téme Vlastník pozemku ako subjekt ad-
ministratívnoprávnych vzťahov sa uskutočnilo 
13. septembra 2022 v priestoroch iURiDiCA. 
Odbornými garantmi tejto sekcie boli prof. 
JUDr. Mária Srebalová, PhD., a prof. JUDr. 
Marián Vrabko, CSc., ktorý na úvod rokovania 
privítal prítomných a zmienil sa o projekte 
č. APVV-19-0494 – Efektívne pozemkové 
úpravy, v rámci ktorého sa predmetná sekcia 
realizovala. 

Ako prvý predniesol svoj príspevok JUDr. 
PhDr. Jan Malast, Ph.D., z Právnickej fakulty 
Západočeskej univerzity v Plzni. V príspevku 
o oceňovaní pozemku na účely administratív-
noprávnych vzťahov sa bližšie zaoberal oce-
ňovaním pozemku z pohľadu daňového, ako 
aj z pohľadu eventuálnej náhrady majetkovej 
ujmy. Ďalej priblížil problematiku oceňovania 
pozemku z pohľadu vyvlastňovacieho zákona, 
stavebného zákona a zákona o obecnom zria-
dení, pričom poukázal na viaceré rozdiely vy-
plývajúce z normatívnej úpravy ustanovenej 
v týchto právnych predpisoch. Zaujímavou 
bola informácia, že vyvlastňovací zákon 
umožňuje vyhotovenie znaleckého posudku, 
či už zo strany vyvlastniteľa alebo vyvlastne-
ného, pričom nie je ničím výnimočným veľmi 
výrazná odchýlka v ocenení pozemku v penia-
zoch, ktorá v určitých prípadoch dosiahla aj 
700 percent. 

V ďalšom príspevku JUDr. Pavel Petr, 
Ph.D., LL.M., z Právnickej fakulty Univerzi-
ty Palackého v Olomouci priblížil (v našom 
právnom poriadku neexistujúci) inštitút prá-
va stavby a bytového spoluvlastníctva v kon-
texte opätovného zavedenia zásady superfi-
cies solo cedit do českého právneho poriadku 
s účinnosťou od 1. januára 2014. V rámci 
výkladu sa (okrem iných) zmienil o zmenách 
vo vlastníckych a v užívacích vzťahoch vy-
plývajúcich z opätovného zavedenia tejto zá-
sady do českého právneho poriadku. Ďalej 
upozornil na skutočnosť, že vec v právnom 
zmysle slova má široké vymedzenie, pričom 
aj k vlastnému pozemku možno zriadiť vecné 

bremeno. V závere príspevku sa zameral na 
bytové spoluvlastníctvo v rámci práva stavby 
ako z pohľadu štatistického, tak aj z pohľadu 
právneho. 

JUDr. Róbert Jakubáč, PhD., z Úradu ge-
odézie, kartografie a katastra Slovenskej re-
publiky vo svojom príspevku o normatívnej 
úpravu zákazu drobenia pozemkov upriamil 
pozornosť na sprísnenie zákazu drobenia poľ-
nohospodárskych pozemkov mimo zastavané-
ho územia obce s účinnosťou od 1. septembra 
2022. V tejto súvislosti nastolil doposiaľ v od-
bornej literatúre relatívne málo spracovanú 
problematiku okamihu, ku ktorému má okres-
ný úrad, katastrálny odbor posudzovať plat-
nosť vkladovej zmluvy. Táto otázka má pri-
tom v kontexte novely zákona NR SR 
č. 180/1995 Z. z. o niektorých opatreniach na 
usporiadanie vlastníctva k pozemkom v znení 
neskorších predpisov vykonanej zákonom 
č. 257/2022 Z. z. a zavádzajúcej spomínané 
sprísnenie zákazu drobenia poľnohospodár-
skych pozemkov mimo zastavaného územia 
obce zásadný význam. Okresné úrady, ka-
tastrálne odbory sa totiž musia, resp. budú mu-
sieť vyrovnať so zmluvami o prevode vlast-
níctva poľnohospodárskych pozemkov mimo 
zastavaného územia obce, resp. ich častí, prí-
padne so zmluvami o prevode spoluvlastníc-
keho podielu na poľnohospodárskych pozem-
koch mimo zastavaného územia obce, ktoré 
boli uzatvorené do 30. augusta 2022, avšak 
o ktorých rozhodujú až po 30. auguste 2022. 

Keďže z hľadiska normatívnej úpravy zá-
kazu drobenia poľnohospodárskych a lesných 
pozemkov mimo zastavaného územia obce má 
zásadný význam výmera pozemku, na príspe-
vok JUDr. Róberta Jakubáča, PhD., vhodne 
nadväzoval príspevok JUDr. Odety Poldaufo-
vej, riaditeľky legislatívno-právneho odboru 
Úradu geodézie, kartografie a katastra SR, ve-
novaný výmere pozemku v spojení so zásadou 
hodnovernosti údajov katastra. V príspevku 
objasnila rozdiel medzi pojmami „pozemok“ 
a „parcela“, ako aj vývoj pojmu „výmera po-
zemku“ v zákone NR SR č. 162/1995 Z. z. 
o katastri nehnuteľností a o zápise vlastníckych 
a iných práv k nehnuteľnostiam (katastrálny 



Právny obzor 6/2022 539

zákon) v znení neskorších predpisov, zákone 
NR SR č. 215/1995 Z. z. o geodézii a kartogra-
fii a vyhláške Úradu geodézie, kartografie a ka-
tastra Slovenskej republiky č. 461/2009 Z. z., 
ktorou sa vykonáva katastrálny zákon. V skrat-
ke spomenula aj vývoj mapovania od minulosti 
po súčasnosť a priamy dosah kvality mapova-
nia na výmeru pozemku, pričom zároveň vy-
svetlila pojem „dovolená odchýlka“. V prí-
spevku sa taktiež venovala možnostiam opravy 
výmery pozemku. 

V dobe zvýšeného dôrazu na ochranu 
osobných údajov v nadväznosti na výrazný 
pokrok v oblasti informačných technológií 
v ostatných dekádach bol veľmi aktuálny prí-
spevok Mgr. Ľubomíry Šoltysovej z Úradu 
geodézie, kartografie a katastra Slovenskej re-
publiky o verejnosti údajov katastra nehnuteľ-
ností v kontexte práva na ochranu súkromia. 
Na úvod príspevku pripomenula, že už Emil 
Svoboda upozornil na hrozbu, že človek sa 
vplyvom technického pokroku (nových fo-
riem práce a bytnenia štátu) ľahko môže stať 
z ľudskej bytosti len číslom, jednotkou medzi 
tisícami. Poukázala na skutočnosť, že verej-
nosť údajov katastra nehnuteľností úzko súvi-
sí s materiálnou publicitou katastra nehnuteľ-
ností. Ďalej sa venovala ozrejmeniu skôr 
reštriktívneho prístupu k výkladu normatívnej 
úpravy práva na prístup k listinám uloženým 
v zbierke listín katastrálneho operátu. V záve-
re príspevku poukázala na kolíziu dvoch ústa-
vou garantovaných práv, a to práva na infor-
mácie a práva na ochranu súkromia.

Prof. JUDr. Marián Vrabko, CSc., vedúci 
Katedry správneho a environmentálneho prá-
va Právnickej fakulty UK, poukázal na prelí-
nanie súkromnoprávnych a verejnoprávnych 
vzťahov v postavení vlastníka pozemku a na 
dosahy verejného záujmu na práva a povin-
nosti vlastníka pozemku, ktorý však obsahuje 
aj niektoré prvky súkromnoprávneho charak-
teru, ako sú napríklad držba, vydržanie a iné. 
ilustroval to viacerými príkladmi z reálneho 
života, napríklad pri prevode vlastníckeho 
práva, kde zmluva ako scudzovací právny 
úkon má súkromnoprávny charakter, avšak sa-
motné rozhodovanie v rámci konania o návrhu 

na vklad je už procesom prebiehajúcim vo ve-
rejnej, resp. štátnej správe. V príspevku sa za-
oberal aj postavením orgánov štátnej správy 
pred reformou ESO (Efektívna, spoľahlivá, 
otvorená štátna správa) a po nej, s poukazom 
na viaceré nedokonalosti aj v procesoch riade-
nia a materiálneho zabezpečenia. Záverom 
uvedeného príspevku bolo, že by bolo vhodné 
vrátiť sa k špecializovanej štátnej správe tak, 
ako to bolo pred rokom 2013. 

V ďalšom príspevku sa doc. Mgr. Mgr. On-
drej Podolec, PhD., podrobne venoval vývoju 
právnej úpravy pozemkových úprav na území 
Slovenskej republiky, ako aj analyzovaniu jed-
notlivých príčin enormnej rozdrobenosti po-
zemkového vlastníctva. 

Prof. JUDr. Mária Srebalová, PhD., z Ka-
tedry správneho a environmentálneho práva 
Právnickej fakulty UK analyzovala vzťah zá-
kona č. 71/1967 Zb. o správnom konaní (správ-
ny poriadok) v znení neskorších predpisov 
k zákonu č. 330/1991 Zb. o pozemkových 
úpravách, usporiadaní pozemkového vlastníc-
tva, pozemkových úradoch, pozemkovom fon-
de a o pozemkových spoločenstvách v znení 
neskorších predpisov. 

Mgr. Anton Martvoň, PhD. z Katedry 
správneho a environmentálneho práva Právnic-
kej fakulty UK sa venoval najskôr v širších sú-
vislostiach štátnej správe a jej orgánom, pri-
čom neskôr sa zameral na štátne orgány na 
úseku pozemkových úprav, ich jednotlivé kom-
petencie a problémy. Neopomenul ani záujmo-
vú samosprávu na úseku pozemkových úprav 
a jej pôsobnosť.

Predmetom príspevku Mgr. Maroša Pavlo-
viča, PhD., a Mgr. Kristíny Slámkovej z Kated-
ry správneho a environmentálneho práva Práv-
nickej fakulty UK bolo združenie účastníkov 
pozemkových úprav, ktoré ako právnická osoba 
spolupracuje pri prerokúvaní podkladov a zná-
ša aj náklady na vykonanie projektu pozemko-
vých úprav.

Mgr. Ľudovít Máčaj, PhD. z Katedry správ-
neho a environmentálneho práva Právnickej 
fakulty UK sa zameral na schvaľovanie vše-
obecných zásad funkčného usporiadania úze-
mia a práva vlastníka pozemku. 
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JUDr. Lucia Filagová z Úradu geodézie, kar-
tografie a katastra SR, ktorá je zároveň externou 
doktorandkou na Katedre správneho a environ-
mentálneho práva Právnickej fakulty UK, sa 
v príspevku zaoberala postavením dediča v ko-
naní o pozemkových úpravách. Poukázala na 
mnohé otázky, ktoré v aplikačnej praxi vznikajú 
vzhľadom na strohosť normatívnej úpravy. 

Mgr. Viera Jakušová z Katedry správneho 
a environmentálneho práva Právnickej fakulty 
UK sa venovala sporu o vlastnícke právo k po-
zemku zastavanom poľnohospodárskou stav-
bou v kontexte vybraných zákonov. 

Ako posledný vystúpil Mgr. Marek Kováč 
z Právnickej fakulty Trnavskej univerzity s prí-
spevkom, v ktorom analyzoval hranice medzi 
určením obsahu vlastníckeho práva a jeho ob-
medzením. 

Sekcia správneho práva venovaná téme 
Vlastník pozemku ako subjekt administratív-
noprávnych vzťahov vytvorila zaujímavú plat-
formu na výmenu poznatkov a diskusiu zástup-
cov slovenskej a českej akademickej obce, ako 
aj predstaviteľov aplikačnej praxe. Azda sa ta-
kéto platformy stanú pravidlom – veď akade-
mická obec je povolaná „pilne a neúnavne sto-
povať prax“1 a „samotné praktické zamestnanie 
bez všetkého teoretického bádania je ... kusé 
písactvo“.2 

     
Róbert J a k u b á č∗

Lucia F i l a g o v á∗∗

1 Porovnaj MOSER, V. O spravení záznamu 
práva zástavního. in Právník. 1864, s. 109.

2 KUČERA, J. Valná hromada právnické jednoty 
v Praze dne 36. ledna 1866. in Právník. 1866, s. 74.
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